

## Чернов Виктор Николаевич (к 70-летию со дня рождения)

Виктор Николаевич Чернов родился в 1941 г. в с. Ладовская балка Ставропольского края в семье крестьянина. После окончания средней школы с золотой медалью поступил в Ростовский государственный медицинский институт, который окончил в 1963 г. Работал в сельской Левокумской больнице Ставропольского края. В 1965 г. – аспирант кафедры факультетской хирургии РГМИ. В 1969 г. защитил кандидатскую, а в 1979 г. – докторскую диссертацию на тему: "Стимуляция репаративных процессов у хирургических больных". Утверждён в учёном звании профессора в 1980 г.

В течении 13 лет работал проректором по научной работе РГМИ. Является родоначальником комплексно-целевой научной программы развития медицинской науки на Северном Кавказе, которая стала эталоном составления таких программ для многих регионов страны.

В 1985 г. профессор В.Н.Чернов избирается заведующим кафедрой онкологии РГМИ. Здесь он разрабатывает способы стимуляции эндогенного интерферона при раковых заболеваниях, проблему иммунологических процессов при раке.

Расцвет научной, педагогической и врачебной деятельности профессора В.Н.Чернова произошёл во время заведывания кафедрой общей хирургии РГМИ с 1988 г. по настоящее время.

Профессор В.Н.Чернов является основоположником науки и специальности "Магнитофармакология". В последние 10-15 лет сотрудниками кафедры, под руководством профессора В.Н.Чернова, внедрены эндохирургические вмешательства на желчных путях при холецистите, холедохолитиазе; на поджелудочной железе, печени, почках и при других видах патологии. Большое внимание уделяется вопросам неотложной хирургии и хирургической гастроэнтерологии. Разработаны стадии и принципы лечения острой непроходимости тонкой кишки, острого гнойного перитонита и др. В.Н.Черновым опубликовано более 600 научных статей в отечественной и зарубежной печати, 18 монографий, получено 45 авторских свидетельств на изобретения и патентов.

По инициативе профессора В.Н.Чернова на базе кафедры общей хирургии Рост ГМУ проведено более 20 научных конференций, в том числе три Всероссийские конференции общих хирургов. Кафедра внесла значительный вклад в проблему преподавания и подготовки медицинских кадров, хирургов, врачей общей практики.

Большой вклад сделан в области совершенствования фундаментального медицинского образования. Кафедра была одной из первых в стране по внедрению трёхэтапного обучения и контроля знаний. С 1992 г. кафедра общей хирургии Ростовского государственного медицинского университета ста-



ла головной в стране по компьютерному контролю знаний студентов. Большую работу кафедра ведет с ординаторами, аспирантами, хирургами Ростовской области; проводит зональные конференции сельских хирургов по наиболее актуальным вопросам, внедряет новые методические разработки; сотрудники кафедры осуществляют плановые и экстренные хирургические вмешательства жителям города и области.

В.Н.Черновым подготовлено более 100 хирургов, успешно работающих в Ростовской области и других регионах России, более 50 кандидатов и докторов медицинских наук.

Результаты работы коллектива кафедры общей хирургии доложены профессором В.Н.Черновым в 2003 г. в Актной речи "Современные представления о хирургической науке и подготовке кадров" на заседании Ученого совета РостГМУ, проводившегося при

участии хирургической общественности г. Ростова-на-Дону и Ростовской области.

Профессор В.Н.Чернов – председатель Ростовского отделения Академии медико-технических наук Российской Федерации; председатель отделения медицинских наук Северо-Кавказского научного центра высшей школы; член Центральной учебно-методической методической комиссии по хирургическим болезням МЗ РФ; член Международной ассоциации магнитологов; член Проблемной комиссии РАМН "Неотложная хирургия"; член Международной и Европейской Ассоциаций хирургов; академик международной Академии наук безопасности природы и человека; Вице-президент Ассоциации общих хирургов Российской Федерации.

Профессор В.Н.Чернов является членом редакционных советов журналов "Магнитофармакология", "Известия высших учебных заведений Северо-Кавказского региона", "Вестник экспериментальной и клинической хирургии". За заслуги в области здравоохранения Указом Президента Российской Федерации ему присвоено Почётное звание "Заслуженный деятель науки Российской Федерации". В.Н.Чернов является Федеральным ветераном труда. Награждён медалью "Ветеран труда", знаком "Отличнику здравоохранения", медалью и премией А.Чижевского, бронзовой медалью ВДНХ СССР, медалью "За организацию НИРС". Является "Почётным работником высшего профессионального образования".

*Редакция журнала "Вестник экспериментальной и клинической хирургии" и сотрудники кафедры общей хирургии Воронежской государственной медицинской академии им. Н.Н.Бурденко присоединяются к поздравлению Виктора Николаевича с Юбилеем и желают крепкого здоровья, оптимизма, новых творческих свершений.*